

“四众”：从加法到乘法

构建多方协同的创业创新体制，发挥“四众”的乘数效应



■ 本报记者 彭青林

汉字是一门艺术，满是中华先民的智慧。

比如“众”字，古人都说：三人成众，多也。不过，众之所以为众，可不是一道“1+1+1”的简单加法。

一年前，李克强总理在《政府工作报告》提出“互联网+”。一时间，互联网+各行各业的加法盛行，推动了“大众创业、万众创新”的蓬勃兴起。

今年的政府工作报告中，在继续强调“大众创业、万众创新”之后，还提出了“四众”，即打造众创、众包、众扶、众筹平台，构建大中小企业、高校、科研机构、创客多方协同的新型创业创新机制。

什么是“四众”？“众创”指通过创新创业服务平台聚集全社会各类创新资源；“众筹”指通过互联网平台向社会募集资金；“众包”则是指借助互联网等手段，将传统由特定企业和机构完成的任务，向自愿参与的所有企业和个人进行分工；“众扶”指通过政府和公益机构支持、企业帮扶援助、个人互助互扶等多种途径，共助小微企业和创业者成长。

为什么报告要鼓励“四众”？这里有一个发生在海南的真实故事。

2015年6月之前，海南大学学生秦静和他的团队拿着成功研发的2K屏虚拟现实眼镜项目，却没有创业的喜悦。原来他们跑遍了北上广上百家风险投资公司，全都遭到了拒绝。直到他们的项目成功登陆淘宝众筹——1个多月的时间，众筹成功的目标为20万元，实际融资120多万元。普通大学生的一个创意，由此走向市场。

从零到百万的飞跃，这就是众筹的魅力。

政府工作报告对此有清楚的说明：发挥“集众智汇众力的乘数效应”。从“人”字到“众”字，光做加法不够，还必须要做乘法。“四众”就是这样的乘法。

秦静的故事提醒我们，参与创新，引导创新，营造全社会浓厚的创新氛围，必须摒弃陈旧的发展观念。“大众创业、万众创新”的时代，是一个全社会参与的“做乘法”的时代。只有打破传统的条条框框、条块分割乃至各种藩篱和壁垒，构建多方协同的创业创新体制，才能真正发挥“四众”的乘数效应，做好这道“乘法”。

在“做乘法”的时代，我们要乘什么？

要乘以良好的基础、畅通的渠道。

无论众创、众包、众扶、众筹，依靠的都是互联网，没有先进甚至超前的互联网基础设施，就根本谈不上“四众”，也做不好乘法；没有良好的信息技术教育、培训和交流平台，没有开放的实验室和科研研发平台，也无法发挥乘法效应。去年以来，我省大力推进“光网”建设，加快推进创新平台建设，取得了一定的效果，要坚持不懈地推动下去，努力做到“面上全覆盖、点上高精尖，提高海南互联网信息硬件水平。

要乘以对社会大众的真正尊重和重视。

这里也有一个真实的海南故事。2014年，超强台风“威马逊”重

创海南，物资紧缺成为灾后最棘手的救援难题之一。此时，淘宝启动了中国第一场社会化的互联网爱心众筹——“迎南而上”淘宝海南救助行动。短短19个小时内，共有超过150万用户访问，近20万名用户参与了众筹捐赠，10万瓶矿泉水、10万碗方便面、10万盒饼干全部筹资完毕。高峰时每分钟就筹集到矿泉水200瓶。

每个人的力量虽然很普通，通过“四众”聚合起来就能爆发出巨大的能量。未来的经济发展新时代，将不再是“巨头”企业的时代，而是共享、“四众”的时代。我们的各级政府要推动和引领创新发展，就必须改变围着大企业大项目转的传统观念，真正重视社会大众的创造力，鼓励、支持和引导他们创新聚合，成为经济发展的重要动力。

还要乘以与时俱进地学习，让思维跟上创新创业的步伐。

李国梁代表对此深有感触。他说，要推动“大众创业、万众创新”和“互联网+”，各级领导干部就必须加强学习，跟上时代的步伐。否则，无论面对互联网巨头企业还是年轻的创客，都听不懂人家在讲什么，更何谈理解、支持、引导。

比如，三亚亚龙湾国际玫瑰谷景区，去年也进行了一项众筹，建设“爱情地标”。是因为缺几百万元的建设费用吗？当然不是。这更大程度上是该景区的一次大规模营销，吸引多达27万用户的参与，提升知名度，才是更重要的目标。这样的“玩法”，正被越来越多“不差钱”的大企业运用。你能理解吗？

做好乘法，还有很多的措施需要落实，更有近乎无限的广阔创意空间可以发挥。2015年9月，国务院印发了《关于加快构建大众创业万众创新支撑平台的指导意见》，其中，专门对“四众”平台建设提出了一系列具体措施。相信落实好这些措施，海南就能汇众智搞创新、汇众力增就业、汇众能助创业、汇众促发展。

(本报北京3月11日电)



住琼全国政协委员冯川建
建言海南企业

用“工匠精神”
建设国际旅游岛

■ 本报特派记者 罗霞

在今年的全国两会上，代表着一个时代气质的“工匠精神”被写入政府工作报告。“努力改善产品和服务供给……培育精益求精的工匠精神，增品种、提品质、创名牌”，政府工作报告中的这些话，引起了住琼全国政协委员、省工商联（总商会）副主席冯川建的注意。

“海南正在建设国际旅游岛，工匠精神正是打造国际旅游岛所需要的。”在接受本报记者采访时，冯川建结合海南发展实际，建言海南企业发扬工匠精神，政企合力努力改善产品和服务供给，缓解目前海南存在的产品供给与需求不相适应的矛盾。

按照冯川建的理解，工匠精神是指做一件事情，就像做一件产品一样，应该精益求精，应该对市场负责任。

“比如做一个旅游景点，要结合全国的实际情况、结合海南的特点来规划、完善。这是一个系统工程，一环扣一环，每一个环节都需要工匠精神。”

“比如发展旅游地产，目前在海南能真正称之为旅游地产的项目不多。”冯川建说，旅游地产项目应是一个综合项目，融合吃住行游乐、健康、医疗、教育等于一体，而目前海南的一些项目规模化程度不够，配套跟不上。

在海南供给侧改革中，要解决产品供给与市场需求不相适应的矛盾，创新的力量非常重要。而在冯川建看来，创新需要人才，海南在创新发展方面，人才是个短板，“户口、住房等问题制约着企业引进人才。”冯川建说，海南不少企业面临人才匮乏的问题。“招人真的很难，一些人才在海南工作几年后，在生儿育女之后，因为户口落不了地、子女教育等问题不得不离开海南。”

“国内一些省份对于高端人才，正积极从户口落地、住房补贴等方面吸引其落地。”冯川建认为，为留住人才，对于在海南当地居住多年的人，应解决其户口问题。

“去库存”，同样需要精益求精，不能眉毛胡子一把抓。“与北上广等不同，海南房地产市场的岛外消费占比高。”冯川建发现，在海南，有的地方在积极去库存，有的地方在积极做“大盘”。“海南房地产去库存需要有计划、有规划，要实行全岛一体化，要根据每个地方的不同情况研究方法措施。”

两会期间，习近平总书记看望了参加全国两会的民建、工商联委员并发表讲话，为民营经济发展鼓劲，在全国政协委员中引起强烈反响。“总书记肯定了非公经济所做出的贡献，也为非公经济今后的发展指明了方向。”冯川建说，近年来海南民营经济取得了喜人的发展成果，不过在税收、政策等方面，还有待政府给予全方位的支持和扶持，特别是扶持小微企业的发展。

“民营企业在拿项目时比较困难，特别是一些中小企业。”冯川建呼吁，对于一些投资项目建设，政府应给予民营企业与国有企业同等的待遇，以更好地促进民营经济的发展。

“通过政企合力，海南国际旅游岛建设必将迎来更美好的明天。”冯川建满怀希望地说。

海报集团
全媒体 全方位 全平台
关注
2016全国两会



两会融媒体

海南日报《两会融特刊》聚焦精准脱贫

采用H5技术，以文字、图表、视频、图集的方式呈现



本报海口3月11日讯（海报集团全媒体中心记者吴维杨）2016年海南脱贫有哪些具体目标？未来五年海南如何打赢打好精准扶贫攻坚战？今天推出的海南日报客户端第五期《两会融特刊》把目光投向海南精准脱贫，并对上述问题进行仔细梳理详细解读，让您轻松读懂海南精准脱贫宏图。

“扶贫脱贫是硬任务，各级政府已经立下军令状，必须按时保质保量完成。”政府工作报告中描述的文字让参会的海南团代表委员记忆深刻。本期《两会融特刊》采用H5技术，通过文字、图表、视频、图集的方式，以“代表委员建议”、“海南探索实践”、“海南未来宏图”以及专题式微场景“市县委书记话脱贫”四个方面

呈现。读者可以阅读到海南省委、省政府主要领导对于精准脱贫的重要指示，也可以和代表委员一起探讨海南脱贫的“方子”。针对精准脱贫，本期《两会融特刊》还首次推出琼海市加脑村、琼中黎族苗族自治县什寒村以及五指山市番赛村三个脱贫致富的典型案例，其中内容详实、活泼新颖的轻阅读方式深受读者好评。

在推出《两会融特刊》的基础上，海南日报客户端积极探索“新媒体+”，连续推出四期“两会微视评”，以“视觉+观点+微传播”的方式，呈现一线记者眼中的两会热点，让广大新闻用户全面、深度、新鲜“看”两会，极大提高了受众的阅读体验。目前海南日报客户端已推出《最大的发展动能是人》、《大民生建设要软硬并

举》、《“更路簿”亟需抢救性保护》、《底气促同欲 同欲激动力》等四期“两会微视评”与海南密切相关的话题。生动地传递了两会热点，引导社会舆论，创新互动形式，使报纸、网络、受众多方互动。

《两会融特刊》是海南日报客户端在全国两会期间精心打造的一款创新性、可视化、轻悦化的新闻产品，充分利用新技术手段，在制作中打通两会新闻报道前后方界限和采编发流程，在形态上以H5新媒体技术为平台，融合文字、图片、音频、视频、图表、漫画多种形式。此前，《两会融特刊》已相继推出了《国家布局 海南机遇》《抢救南海更路簿》《海南新动能》、《大众旅游 海南发力》等专题，受到了广大读者和网友的好评。



扫二维码
阅读海南日报融特刊第五期：
海南精准脱贫

降菜价、去库存、保护文化遗产 南海网“微视”现场观察海南热点

本报北京3月11日电（海报集团全媒体中心特派记者刘麦）降菜价、去库存、保护文化遗产……微视频中主持人向大家聊聊两会热点。南海网“两会微视”现场观察，用独特的视角解读全国两会海南热点。

降菜价要常抓不懈

“海南作为全国冬季最大的‘菜篮子’，本地老百姓吃菜为什么那么贵？”今年春节期间，离谱的菜价让海

长期的民生工程，真正做到菜价不大起大落，还需要常抓不懈。”

去库存势在必行

今年政府工作报告中提到“去库存”问题，海南已经在去库存方面迈出了自己的步子。2月24日，海南开始实施“两个暂停”，暂停办理新增商品住宅（含酒店式公寓）及产权式酒店用地审批，暂停新建商品住宅项目规划报建审批。

“希望宝贵的土地资源能得到更好利用，更多产业经济发展得更好。”天琴在两会现场为网友捎话，“期待海南在‘十三五’时期，在互联网、农业、制造业、医疗健康产业、旅游产业等12个产业中的新发展，让海南百姓日子过得更美好。”

用新技术传承 保护《更路簿》

南海诸岛自古以来就是中国的，

《更路簿》足以证明南海就是海南渔民的“祖宗海”。

祖宗留下这么好的宝贵遗产，海南一定要守护好它。“不能让《更路簿》只待在博物馆里。”就本次大会上引起代表委员热议的“南海天书”《更路簿》，天琴建议一方面要加大研究和保护，探索《更路簿》中记载的南海秘密，另一方面，可以通过互联网或虚拟技术等更多现代化手段，让想要了解《更路簿》的人能和它有互动。



扫二维码
看南海网微视频



本版图片均由本报特派记者 王凯 摄